沈生态智慧与现代康养产业的融合创 ——基于『天工开物』视角的新余市实践研究

明代科学家宋应星在江西新余 任教谕时完成《天工开物》一书。这 部"中国17世纪的工艺百科全书", 不仅系统记录当时各类技术,更蕴含 "天人合一"的系统观、"取宜善用"的 资源观及"工利其器"的技术观等深 刻生态哲学思想。作为成书地,新余 市已将"天工开物"文化确立为城市 主题文化。当下大健康与文旅产业 加速融合,从"天工开物"视角审视新 余康养旅游创新实践,对挖掘地方特 色文化资源、推动康养旅游可持续发 展及为资源型城市转型升级提供思 路,具有重要理论与现实意义。新余 拥有丰富文化、产业及生态农业资 源,发展康养旅游时,可借"天工开 物"文化、夏布绣非遗开发文化体验 类康养产品,依托麻纺产业链和钢铁 工业旅游项目打造工业文化康养项 目,借助新余蜜桔等特色农产品及良 好生态环境发展生态农业康养项目。

新余市发展康养旅游 具备独特资源禀赋,但也面 临挑战

文化资源上,"天工开物"文化 是核心IP,新余成立研究会、打造舞 剧(巡演超百场、线上话题热度破5亿 次)、举办"天工杯"工业设计大赛扩 大其影响力;夏布绣入选国家级非物 质文化遗产,分宜县双林镇被誉为 "中国夏布之乡"。产业资源方面,新 余有完整麻纺产业链,依托新钢集团 打造钢铁工业旅游项目,仙女湖区打 造"浪漫七夕地"品牌丰富文旅业 态。生态与农业资源上,新余蜜桔等 特色农产品享誉周边,良好生态环境 为生态康养产业提供条件。不过,当 前新余康养旅游存在资源整合不足, 文化、工业、生态资源未有效串联,协 同效应难发挥;康养产品体系不完 善,多为基础体验项目,缺乏深度项 目,无法满足游客多样化需求;"天工 开物"文化IP康养价值挖掘不深,与 康养旅游融合不足,文化赋能作用未 充分体现等问题。

基于"天工开物"视角, 新余市可从多方面探索康 养旅游创新路径

弘扬"天人合一"理念构建生态 康养体系,规划生态康养空间时,利 用森林公园、仙女湖等自然资源,融 入森林浴、瑜伽练习等项目,借鉴"森

林公园+森林康养+森林人家"模式打造和谐康养环境;发展生态农业康养,依托新余蜜桔种植基地,开发农事体验、生态采摘等产品,推动农旅深度融合。践行"取宜善用"原则推动产业融合创新,"工业+康养"领域,利用新钢集团工业基础,开发工业文化体验与康复疗养结合的产品,如将"打铁"工艺体验转化为康养锻炼项目;"非遗+康养"领域,建设夏布文化康养体验馆,提供苎麻种植、夏布编织等体验,开发夏布药枕等康养衍生品;"文旅+康养"领域,整合七夕文化、天工文化设计线路,结合仙女湖婚姻登记处氛围开发"蜜月康养"等主题产品。秉承"工利其器"精神强化科技赋能,建设智慧康养平台为游客建立电子健康档案,通过大数据分析提供个性化建议;用VR、AR技术重现《天工开物》传统工艺场景,提升游客体验与景区吸引力。

从构建基于"天工开物"文化的康养旅游 产品体系入手

中医药康养产品系列,"乃粒"药食同源体验方面,开辟中草药种植园让游客认识草药,打造"天工药膳"品牌,结合《天工开物》食材记载与中医养生理论开发膳食;"粹精"传统疗法体验方面,在康养场所设中医诊所,提供针灸、推拿等服务,让游客体验制作中药香囊、药枕。工坊技艺康养产品系列,"乃服"夏布工坊康养以双林夏布景区为基础,让游客体验苎麻采摘、夏布制作及夏布绣创作;"陶埏""冶铸"工匠精神疗愈开发模拟古代制陶、冶铸的减压工坊,助游客释放压力、体悟工匠精神。数字智慧康养产品系列,"曲蘗"数字酿酒体验用 VR/AR 技术让游客沉浸式体验古法酿酒,讲解酒曲养生价值;智慧健康管理为中长期旅居游客建电子健康档案,借可穿戴设备监测健康数据并制定个性化康养方案。

强化顶层设计,成立跨部门协调机制整合资源,制定专项规划与支持政策

为保障新余康养旅游产业发展,需落实多项策略。如设产业发展基金、出台税收优惠,鼓励企业参与"天工开物"文化康养产品开发。推动产业集聚,加快"中国天工开物国际文化交流中心"建设,将其打造成综合枢纽,吸引相关企业、机构入驻,降低运营成本、促进合作,提升产业竞争力。深化文旅融合营销,借鉴微短剧等新型传播方式创作"天工康养"主题内容,通过短视频、社交平台引流;定期举办"天工开物文化节""国际康养论坛",设计"工艺秘籍·康养之旅"特色线路,扩大品牌影响力、满足游客需求。完善人才体系,加强校企合作,与高校、职业院校共同培养懂"天工开物"文化且精通康养旅游管理的复合型人才,鼓励非遗传承人参与产品设计开发,为产业发展注入活力。

综上,新余市在工业基础、非遗文化、生态资源上具备 发展康养旅游的独特优势,应将《天工开物》传统智慧与现 代康养理念深度融合,通过构建生态康养体系、推动产业融 合、强化科技赋能等,探索特色康养旅游发展之路。未来,随着"中国天工开物国际文化交流中心"的建设使用,新余 有望成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的典 范,为全国资源型城市文旅产业升级提供"新余样板",助力 城市可持续发展,为地方经济社会发展注入动力。

[本文系2025年江西省新余市社会科学研究一般课题: "天工开物"视角下新余市康养旅游创新发展实践与对策研究(课题编号为25YGY226)]

^>∞編 5 Ŋ 251G1220] (作者単位:江西工程学院,江西 新余 338000)

中华民族共同体意识融入高校校园文化研究

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。将其融入高校校园文化建设,对培养具有民族自豪感和文化认同感的新时代青年具有重要意义。本文以广东省某普通高等院校为主要调研对象,系统分析中华民族共同体意识融入高校校园文化在物质文化、精神文化、制度文化、行为文化及网络文化五个层面面临的具体困境,并从理念、队伍、机制三个维度探究问题成因,为优化"融入"工作提供理论

关键词:校园文化;文化育人;中华民族共同体意识

党的十九大以来,铸牢中华民族共同体意识成为新时代党的民族工作的主线。高校作为人才培养和文化传承的重要阵地,将中华民族共同体意识融入校园文化建设是落实立德树人根本任务的必然要求。校园文化作为高校育人的核心载体,涵盖物质、精神、制度、行为、网络等多个维度,其与中华民族共同体意识的深度融合,能通过潜移默化的熏陶强化大学生的"五个认同"。然而,当前"融入"工作虽取得一定成效,但在实践中仍面临诸多现实困境。本文基于实证调研与理论分析,聚焦中华民族共同体意识融入高校校园文化的具体问题,旨在为构建科学有效的"融入"机制提供依据。

中华民族共同体意识融入高校校园 文化的意义

从育人本质来看,高校通过校园文化融入中华民族共同体意识,能够帮助大学生深入认识基本国情,增强"四个意识"、"五个认同",坚决抵制错误思潮,促进各族学生交往交流交融,为培养社会主义合格建设者与可靠接班人奠定思想基础。从教育实践层面来讲,这一融入过程是助力民族团结进步教育的有效之举,通过校园文化活动中渗透的共同体意识,能在潜移默化中树立各族学生正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,激发爱国意识和情感。同时,对高校自身而言,利用自身专业优势结合地方文化特色推进"融入"工作,能为校园文化注入新的活力,彰显高校在铸牢中华民族共同体意识中的阵地作用。

中华民族共同体意识融入高校校园 文化的现实困境

一、校园物质文化:内涵呈现碎片化,育人功能弱化

校园物质文化在中华民族共同体意识融入中存在两方面突出问题:一是系统规划缺失导致内涵不突出。"五个认同"元素缺乏整体设计,教学楼、宿舍等场所未形成连贯育人格局。从学生调研数据来看,仅38.79%"比较能感受"、12.93%"非常能感受"、13.79%感受不明显。二是宣传窗口低效,内容形式滞后。教学楼橱窗等载体内容更新慢、形式枯燥,未能及时传递"五个认同"理论与先进事迹,学生关注度低。这种碎片化建设导致中华民族共同体意识难以通过实体环境形成持续育人效果。

二、校园精神文化:融合深度不足,情感共鸣薄弱

校园精神文化与中华民族共同体意识融合存在 三方面核心问题:一是顶层设计缺位,因未制定整体 实施方案,"融入"工作随意化,难形成常态化培育格 局;二是教育方式单一,以传统理论灌输为主,未结合 学生特点创新,致"五个认同"停留在认知层面,且教 师受"缺乏理论指导""时间精力不足"制约,难以创 新;教师问卷显示,80%的教师认为"缺乏理论指导" 是主要困难,70%提及"时间精力不足",难以创新教 育形式。三是精神内核渗透不足,未深度融入办学理 念、校风学风等内核,难引发学生情感共鸣与价值认 同,最终使校园精神文化难以承担铸牢中华民族共同 体意识的核心功能。

三、校园制度文化:长效机制缺失,保障力度不足

制度文化为"融入"工作提供规则支撑,但当前保 障体系存在明显短板。一是顶层设计不完善。高校在 "五个认同"教育的制度建设中缺乏系统性规划,未将 其纳入学生考评、教师评聘等核心制度体系,导致"融 入"工作缺乏刚性约束。教师调研中,40%的教师认为 "非常需要"建立专项制度,20%认为"比较需要",但仅 20%支持将其纳入教师绩效考核。二是责任机制不健 全。"融入"工作多由党委牵头、院系落实,但未设立专 门工作小组,部门间职责模糊,出现"思政教师专属化" 认知误区,其他教师参与度低,难以形成育人合力。 80%的教师希望学校建立"跨部门协作平台",60%期 待成立"专项工作组"。三是实践保障薄弱。虽有高校 通过"三下乡"等实践活动推进"融入",但缺乏配套的 激励机制与资源支持,学生参与实践的主动性与实效 性大打折扣。这种制度层面的缺陷,使得中华民族共 同体意识融入校园文化缺乏可持续的运行保障。

四、校园行为文化:活动形式固化,参与实效偏低

校园行为文化在中华民族共同体意识实践培育中 存在四方面突出问题:一是活动形式同质化,吸引力不 足。以"读书分享""知识竞赛"等传统形式为主,未结 合学科特色与学生兴趣创新。学生调研显示,50%的 学生认为活动"形式单一",37.93%反馈"参与感低"。 二是学生参与主动性欠缺,深度体验不足。存在"任务 式参与",学生因学分要求被动参加,学生调研显示, 23%的学生参与动机是"学校要求",23%为"获取学 分",主动因"兴趣参与"的占50.86%。实践过程中缺 乏深度体验,难以实现"知行合一"。三是师生互动协 同不足,共建共享缺失。教师多为"组织者",缺乏平等 互动;学术活动"教师主导、学生旁观",未形成"共建共 享"育人氛围。四是民族交流针对性不足,深度交往欠 缺。少数民族帮扶活动未促进不同民族学生深度交 往,难以强化"中华民族一家亲"实践认知。这种形式 化活动导致中华民族共同体意识实践培育效果不佳。

五、校园网络文化:载体创新滞后,传播效能不足

数字化时代,校园网络文化成为"融人"工作的重要阵地,但育人效能尚未充分释放。一是平台建设缺乏体系化。高校官方微信、微博等新媒体平台各自为战,未形成协同传播机制,"五个认同"内容分散且重复,难以形成传播合力。二是内容形式缺乏吸引力。网络推送多以理论文章为主,未结合短视频、VR等青年喜闻乐见的形式,内容枯燥、表达生硬,与学生兴趣点脱节。学生调研中,70.69%希望增加"沉浸式体验活动",69.83%期待"日常场景融人",反映出对创新形式的迫切需求。三是互动反馈机制缺失。师生网络平台的交流极少,未能及时回应学生对民族问题、国家安全问题的困惑,难以引导学生树立正确认知。这种滞后的网络文化建设,使得中华民族共同体意识的线上育人功能被严重削弱。

中华民族共同体意识融入高校校园 文化的问题成因

一、"融入"工作理念滞后,价值引领弱化

教育理念的偏差是制约"融入"实效的根本原因。 其一,功利主义倾向明显。部分高校将"融入"工作视 为"政绩工程",以活动数量、论文发表等外显指标衡量 成效,忽视学生"五个认同"的内化程度,导致"融入"工 作流于形式。其二,教师职责认知错位。专业课程教 师普遍认为"五个认同"教育是思政教师的专属职责, 忽视自身"言传身教"的育人责任,导致"全员育人"理 念难以落实。教师问卷显示,10%的教师认为"完全无 责任",10%认为"责任很小",反映出职责认知的分化。其三,学生主体性被忽视。受应试教育惯性影响,学生将"五个认同"视为"额外任务",重理论记忆轻实践体验,参与"融入"活动的主动性与创造性不足。这种理念层面的滞后,使得中华民族共同体意识的价值引领作用难以充分发挥。

二、"融入"工作队伍素质欠缺,专业能力不足

教师队伍是"融入"工作的核心力量,但其素质能力存在明显短板。一方面,精力投入不足。负责"融入"工作的教师多为兼职,日常教学与科研任务繁重,难以抽出充足时间调研学生需求、设计活动方案,导致"融入"工作缺乏针对性。70%的教师将"时间精力不足"列为主要困难。另一方面,专业能力薄弱。"融入"工作涉及教育学、民族学、心理学等多学科知识,但高校未建立系统的培训机制,教师缺乏跨学科整合能力与实践创新能力,无法有效应对复杂的育人需求。仅10%的教师接受过4次及以上相关培训,20%从未接受培训,理论储备明显不足。此外,队伍结构单一,缺乏兼具民族文化素养与思政教育经验的复合型人才,难以设计出有深度、有温度的"融入"载体,这与"融入"工作作为系统工程对专业队伍的要求不相匹配。

三、"融入"联动保障体系不健全,协同效能低下

系统性机制缺失导致"融入"工作难以形成合力。 其一,组织架构不完善。多数高校未设立专门的"融入" 工作领导机构,部门间缺乏常态化沟通协调机制,"十大 育人体系"的协同效应难以发挥。其二,制度保障薄弱。虽国家强调将中华民族共同体意识融入教育全过程,但高校未出台专项制度规范"融入"工作的目标、流程与考评标准,导致工作推进缺乏刚性约束。其三,资源整合不足。校园文化资源与民族文化资源、红色文化资源未能有效衔接,校内实践平台与校外育人基地联动不够,难以形成"全方位、立体化"的育人格局。60%的教师希望建设"资源库",50%需要"标准化教学案例库",反映出资源匮乏的现实困境。其四,反馈机制缺失。缺乏对"融入"工作实效的动态评估与学生反馈收集渠道,无法及时优化方案,导致问题长期存在。

结论

中华民族共同体意识融入高校校园文化是一项系统工程,当前在物质文化、精神文化、制度文化、行为文化、网络文化五个层面均面临突出困境,这些问题的产生源于理念滞后、队伍薄弱、机制不健全等深层原因。问卷调查数据显示,师生对共同体意识的认知存在差异,对融入形式的需求高度一致,为优化工作提供了明确方向。破解这些困境,需要高校以问题为导向,从顶层设计、载体创新、队伍建设、机制完善等多维度发力。未来研究应进一步探索针对性的优化策略,推动中华民族共同体意识真正融入校园文化血脉,为培养担当民族复兴大任的时代新人提供文化支撑。

参考文献:

[1]王素洁.高校铸牢中华民族共同体意识:教育政策、校园文化与学生参与探析[C]//山西省中大教育研究院. 第七届创新教育学术会议论文集,2023:247-248.

[2]严庆,郭雨晨.关于中华民族共同体理论体系构建的思考[J].西北民族研究,2024(2):5-17.

[3]黄泰博,陈纪,王慧萍.构建边疆地区铸牢中华民族 共同体意识宣传教育常态化机制[J].民族教育研究,2023, 34(6):22-28.

[本文系广东省哲学社会科学规划2024年度学科共建项目《中华民族共同体意识融入高校校园文化研究》, 批准号:GD24XMK05]

(作者单位:广东第二师范学院,广东 广州

高校思想政治教育实效性提升路径探究

□王信

高校思想政治教育关乎高校育人的根本和时代的需要,关乎中华民族复兴大业,关系我们党长期执政和国家长治久安,关系党和人民的生死存亡。高校思想政治教育有效开展,直接关系到人才培养质量和国家建设,也直接关乎国家发展后劲。近年来,随着社会、学生、媒体手段发生深刻的变革,高校思想政治教育实效性受到了教育内容脱离学生成长需求和知识灌输、育人手段陈旧单一、教育合力不够等因素的影响。因此,探讨高校思想政治教育实效性路径,具有十分重要的理论与现实意义。

更新教育理念,树立"以学生为中心" 的育人导向

提升思想政治教育实效性,首先需要更新教育理 念,坚持"以人为本",把"以学生为中心"的理念贯穿到 教育的全过程,要关注学生的个体性和差异性,关注他 们的真实思想和现实需求。利用问卷调查、座谈会、个 案访谈等方式,密切关注各年级学生、专业学生的思想 动态和成长需求,尊重其认知规律和接受习惯,开发相 应的问题或举办相应活动,在促进学生全面发展的同 时培养学生的思想政治意识。如针对大一新生,主要 开展理想信念教育、校纪校规教育以及适应性教育,使 其形成正确的大学观及价值选择;针对高年级学生,则 可着重开展职业规划教育、社会责任教育及创新创业 教育等。另一方面,要树立"全人教育"理念,打破思想 政治教育、专业教育以及通识教育的壁垒,将思想政治 教育的目标与专业的人才目标相结合,将各类学科中 的思想政治元素"深挖",实现知识传递和价值引领,通 过学习专业知识,让学生的思想政治意识在不知不觉

优化教育内容,增强思想政治教育 的时代性与针对性

教育内容是思想政治教育的核心载体,内容科学、与时俱进、有针对性才能充分体现思想政治理论课的

教育功能,发挥教育教学的作用。一些高校思想政治 理论课教育内容滞后,教育内容与社会、学生关心的问 题脱节,学生并不关心,也不感兴趣。因此,教育内容 的改进是加强和改进高校思想政治理论课教育教学的 关键,是提高思想政治教育实效性的核心内容。首先, 理论教育内容的改革要突出时代性。阐释宣传马克思 主义中国化最新成果、习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育内容,结合时代发展特点和学生的身 边事讲授最新理论,用小故事、小案例解析理论新亮 点;如开展"共同富裕"主题教育,把脱贫攻坚、乡村振 兴的事例讲好,在教学过程中引导学生树立共同富裕 的理念和合理消费意识;再如开展"人类命运共同体" 教育,引导学生树立全人类共同繁荣进步的理念,形成 相互尊重、共同发展的人类命运共同体理念。其次,要 注重贴近生活实际,增加实践体验内容。针对学生关 心的就业创业、心理健康、网络安全、社会义务和社会 责任等问题,专题设计,设计就业辅导、心理辅导、网络 素养教育、志愿服务实践活动等,把思想政治理论课送 到学生的生活中,使教育内容直面学生的成长成才关 键问题,解决关键点上的实际问题。

创新教学方法,丰富思想政治教育 的形式与载体

信息技术的高速发展的时代背景下,学生获得信息的渠道越来越多,对传统单一的"填鸭式"课堂教学产生了抵触,创新形式和方法,丰富载体和阵地是激发思想政治教育实效性的重要路径。首先是进行课堂教学方法改革,突出互动性和参与性。通过案例式教学法、情景式教学法、讨论式教学法、翻转课堂等课堂教学方法,改变教师"一言堂",促进学生思考和参与。如在开设思想政治理论课程的过程中,可以列举出社会新闻故事,以学生为主体,进行小组讨论的方式,学生自主完成对问题的讨论,在碰撞思想中完善对理论的认知;可以采用情景教学法,让学生体验社会情景,在模拟中感受、体验,引起共鸣。其次是构建"互联网+"

教育平台,创设在线课程等线上线下一体化教育阵地。通过开展"互联网+"思维构建线上思想政治教育课程、虚拟仿真中心、微信公众号、短视频、App等新型网络线上平台,丰富学生获取信息和参与的方式。

加强队伍建设,提升思想政治教育 工作者的专业素养

加强队伍建设,提高思想政治教育工作者的专业水平,是增强思想政治教育的实践性和有效性的可靠保证。一是要加强对思想政治理论课教师、辅导员等思想政治教育工作者的理论学习、业务培训。建立学习培训制度,组织思想政治理论课教师、辅导员等参加马克思主义理论研究进修、思想政治教育业务培训等,不断提高其理论水平和自身政治素质。鼓励思想政治教育工作者开展学术研究,支持其承担思想政治教育方面的项目研究,鼓励其在公开刊物上发表学术论文,不断提高自身水平和业务能力。二是提高思想政治教育工作者的实践工作能力。组织思想政治理论课教师、辅导员等深入基层、社会、企业、社区开展社会调研,了解社会现状,积累实践经验;鼓励、组织思想政治理论课教师、辅导员等参与学生活动指导、学生管理工作等,提高与学生的交流能力、对学生教育的能力。

提高高校思想政治教育针对性和实效性永远在路上。新时代,高校在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,从转变教育理念、创新教育内容、改进教育方法、加强队伍建设人手,提高高校思想政治教育针对性、实效性,增强吸引力、感染力,为社会培养和输送一批又一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定坚实的人才保障和思想保障。

[本文系贵州中医药大学青年扬帆计划社科思政项目"贵州高校思政教育实效性提升路径研究"贵中医科合-QNYFSK(2024)5号,阶段性成果。]

(作者单位:贵州中医药大学马克思主义学院,贵州 贵阳550025)